

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 180 期 总第 7646 期
统一刊号:CN51-0098
邮发代号:61-85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

2013.7.10

星期三
癸巳年 六月初三
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/jlrbs

财富暴利神话终结 煤老板迎来“冬天”

◎一位煤老板的“冬天”:背着 1.8 亿债务过日子 ◎小煤矿关了,矿工散了 ◎数万煤炭企业的转型之痛

<< P2



本期导读 Highlights

把儒学精髓

融入企业的经营管理之中

《论语》渗透于中国人的骨髓,处处散发着人文关怀与德性魅力。制药作为特殊的行业,关乎人民生命健康,关乎国家的兴旺发达,更关乎民族千秋万代的传统,更需要以人为本,以德为先,绝不能把利润的追求放在第一位。

<< P3

吉利汽车:释放“鲶鱼”“搅局” 激发内部竞争力



民营车企常常被认为是活力的代表,但是在顺境中的时间久了,内部也一样会产生懒于动弹的沙丁鱼。往往这时就是危机来临的时刻。如果管理者学习聪明的渔夫,就会将一条不断追逐并威胁沙丁鱼的鲶鱼放入平静的水面。

<< P4

星巴克:快乐回报



星巴克自 1971 年从一家店开始,发展到今天的规模,与其高质量的咖啡产品和品牌密不可分,与其独特的公司文化和管理紧密相关。与大多数公司信奉的“投资回报(Return of Investment)”理念不同,星巴克信奉的是“快乐回报(Return of Happiness)”原则。其逻辑是:公司应该使员工快乐,因为员工快乐了顾客才会快乐,而顾客快乐了才会成为回头客,生意人气才会两旺,股东才会快乐。

<< P5

啤儿茶爽“OUT”了

“啤儿茶爽”前后出现 3 年不到就销声匿迹,具有强大的品牌运营能力的娃娃哈集团为什么单单的在这个投入了巨大的资金和数个终端渠道的啤儿茶爽上最终失败了?是什么原因导致了啤儿茶爽的失败,定位?营销策略?还是其他的什么?

<< P6

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

苏通丝绸
http://www.stjiscn 服务热线:0513-84889999



乳业反垄断再下一城 国际包装巨头利乐被立案调查



■ 朱妍 胡榕

记者 7 月 7 日从国家工商总局方面获悉,现已对全球最大的液态食品包装系统供应商之一利乐公司进行立案调查,认为其涉嫌存在滥用市场支配地位的行为。对此,利乐中国方面向记者予以证实,并表示正在配合调查。多位业内人士在接受记者采访时透露,针对洋奶粉的反垄断调查,到围绕包装材料的反垄断立案,中国乳制品市场或引起一连串不小震动,足见相关部门此次整顿的决心。

动态: 工商总局对利乐立案调查

风暴席卷乳品行业。国家发改委的反垄断大棒刚刚落下,工商总局紧随其后挥

舞大旗。
7 月 7 日,记者从国家工商总局方面获悉,在 7 月 5 日举行的全国工商行政管理局长座谈会上,总局党组书记、局长张茂透露,现已对包装巨头利乐公司涉嫌滥用市场支配地位的行为予以立案,目前正在组织 20 多个省市工商机关进行相关调查。对此,密切工商总局相关负责人表示正在密切关注此事,一旦接到国家总局的通知,将严格按照法律程序部署调查。
“我们接到国家工商总局的要求,提供利乐公司在华业务的相关信息。”7 月 7 日,利乐中国相关负责人徐康乐向记者证实此事,但称暂时无进一步信息可透露。将继续积极配合工商总局的相关人士向记者透露,利乐目前正在准备资料,预计下周就将提交工商总局。 [下转 P2]

管理论坛 Observation

反垄断应该常态化

■ 郭金

“我们的反垄断越猛烈,越透明,越常态化,中国的市场机制就会更健全、更完善,中国的经济就会更具活力。无论国企,还是民企,无论外资,还是本土企业,他们都不会舍得离开这样的市场。”
“外资企业在中国市场感受到寒意。”对于中国政府发起的新一轮反垄断调查,有外媒如是表示。然而对许多中国消费者来说,反垄断的大刀还要砍得更猛些才好,因为只有这样,市场才会更公平、更健康,中国经济才会有活力,民众才会更受益。
数据显示了垄断的后果。数据显示,自 2008 年三聚氰胺事件后,洋奶粉利用民众对国产奶粉的不信任,开始携手涨价,三年间四次集中涨价,每次提价幅度平均约 10%,极端的情况是,洋品牌在中国的价格,是其在其他国家的三四倍。有调查称,从 2011 年至今,洋奶粉仅靠提价,就让中国消

费者多付出 100 亿元以上。
不过,这种状况正逐渐改变。进入蛇年之后,消费者惊讶地发现,中国的《反垄断法》已不再束之高阁,反垄断大刀开始向一家家垄断企业砍去。
1 月 4 日,中国对境外企业价格垄断开出首张罚单——韩国三星、LG,中国台湾地区奇美、友达、中华映管和瀚宇彩晶等 6 家国际大型面板生产商,因垄断液晶面板价格,遭到国家发改委罚款 3.53 亿元。2 月 19 日,贵州茅台和四川五粮液因实施价格垄断被国家发改委合计罚款 4.49 亿元。
7 月伊始,国家发改委对雅培、多美滋、美赞臣、雀巢、惠氏、合生元 6 家奶企发起反垄断调查。依照《反垄断法》规定,这些奶企面临最高 19 亿元的罚款。这还不是最新的反垄断剧。7 月 5 日,国家工商行政管理总局表示,已经对利乐公司的行为予以立案。种种迹象显示,奶业只不过是反垄断的一个小突破口,许多民众深恶

疾的药品价格虚高等问题,将是反垄断的下一个调查重点。
垄断与市场经济的公平竞争原则相背离,既会破坏市场的公平竞争,也会扭曲资源配置,更会产生暴利,推高消费成本,阻碍创新,不利于国民经济的健康发展。而反垄断是对富有针对性的防范。可以说,反垄断越得力,市场的运作将会越规范,国民经济也会更具活力。事实是最好的说明。由于受到反垄断调查,惠氏、多美滋等奶企宣布,将立即降价,有的产品降价幅度达 20%。
相比欧美国家,中国的反垄断强度有必要变得更猛烈些,反垄断范围也要更广泛些。
中国的反垄断要常态化,不能一阵风。我们需要对各类垄断行为保持高度警惕,常抓不懈,要敢于触动既得利益集团的利益,无论从处罚力度上,还是从行业范围上,都要向国际先进水平看齐。我们的反垄断越猛烈,越透明,越常态化,中国的市场机制就会更健全、更完善,中国的经济就会更具活力。